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ΣΤΑΥΡΟΣ Γ. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ 

Βουλευτής Χίου 

ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Αθήνα, 16  Ιουνίου 2025 
 
 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, κ. Βασίλη 
Κικίλια 
               
ΘΕΜΑ: Ολική Κατάρρευση του Data Center του Υπουργείου Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής  

κε Υπουργέ, 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκάλεσε η πλήρης κατάρρευση, από το απόγευμα της 
8ης Ιουνίου 2025 έως και το απόγευμα της 12ης Ιουνίου 2025, του κέντρου 
ηλεκτρονικών δεδομένων και πληροφοριών (data center) του Υπουργείου 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής (ΥΝΑΝΠ), συμπεριλαμβανομένου του ΛΣ.  

Η επί τέσσερις ημέρες καθολική κατάρρευση του data center είχε 
σοβαρότατες επιπτώσεις σε χιλιάδες πολίτες, ναυτικούς, ναυτιλιακές 
επιχειρήσεις και φορείς ιδιωτικού και δημοσίου δικαίου. Η διακοπή 
πρόσβασης στις ηλεκτρονικές πλατφόρμες του ΥΝΑΝΠ (πχ Εθνική Ενιαία 
Ναυτιλιακή Θυρίδα, e-Νηολόγιο, e-Λεμβολόγιο, Υπηρεσία AIS της 
ΥΝΑΝΠ/ΔΑΝ κλπ.), η παντελής αδυναμία των Υπηρεσιών του να 
επεξεργαστούν δεδομένα και πληροφορίες του συστήματός τους, η διακοπή 
κάθε ηλεκτρονικής επικοινωνίας μεταξύ των εν λόγω Υπηρεσιών 
(κεντρικών και περιφερειακών) δεν έπληξε μόνο το συναλλασσόμενο κοινό 
αλλά και το κύρος και την αξιοπιστία ολόκληρου του Υπουργείου Ναυτιλίας.  
 
Η κατάρρευση του data center οδήγησε, επιπρόσθετα, σε πλήρη διακοπή 
των ηλεκτρονικών επικοινωνιών του ΥΝΑΝΠ και του ΛΣ, με αποτέλεσμα να 
παραλύσουν όλες οι κρίσιμες διαδικασίες – από την έκδοση βεβαιώσεων και 
ναυτικών φυλλαδίων μέχρι την παρακολούθηση της θαλάσσιας κυκλοφορίας, 
τη διενέργεια των απαιτούμενων ναυτιλιακών ελέγχων και συναλλαγών με 
τους Έλληνες ναυτικούς και τις ελληνικών συμφερόντων ναυτιλιακές 
επιχειρήσεις ανά τον κόσμο.  

Αυτή η μαζική δυσλειτουργία δεν επηρέασε μόνο τις εγχώριες υπηρεσίες, 
αλλά απέκοψε και κάθε σύνδεση με ευρωπαϊκούς φορείς και διεθνείς 
οργανισμούς. Η αδυναμία συνεργασίας με τους εν λόγω φορείς, πέραν 
από τους άμεσους κινδύνους που δημιούργησε για τη ναυτιλιακή ασφάλεια, 
υπέβαλε σε αμφισβήτηση την εμπιστοσύνη της διεθνούς ναυτιλιακής 
κοινότητας προς την Ελλάδα, ως χώρα-πρωτοπόρο στον τομέα της ναυτιλίας.  
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Παράλληλα, η αδυναμία πρόσβασης των Υπηρεσιών του ΥΝΑΝΠ και του 
ΛΣ σε σημαντικά δεδομένα και βάσεις πληροφοριών εσωτερικής, κρατικής 
και ενωσιακής ασφάλειας, δημιούργησε κρίσιμα κενά που εγείρουν εύλογη 
ανησυχία για πιθανή διαρροή ευαίσθητων δεδομένων και πληροφοριών 
και τον αντίκτυπό της στη δημόσια και κρατική ασφάλεια και την εθνική 
οικονομία.   

O προβληματισμός που δημιουργείται για την αποτελεσματικότητα των 
υφιστάμενων συστημάτων του ΥΝΑΝΠ εντείνεται από τη μεγάλη 
καθυστέρηση στην αποκατάσταση του συστήματος και στην ανάκτηση της 
ομαλής λειτουργίας του. Η κατάρρευση του συστήματος επί τέσσερις 
ολόκληρες ημέρες αποκαλύπτει τις σοβαρές ελλείψεις στην ψηφιακή 
ετοιμότητα και την ανθεκτικότητα των κρίσιμων υποδομών του Υπουργείου 
και αποδεικνύει την έλλειψη αποτελεσματικού σχεδίου ανάκαμψης, η 
ύπαρξη του οποίου αποτελεί ευρωπαϊκή επιταγή και νομοθετική υποχρέωση 
του κράτους.  

Επιπρόσθετα, πολλές δημοσιεύσεις αναφέρουν ότι ο κίνδυνος κατάρρευσης 
του data center ήταν γνωστός στην ηγεσία του ΥΝΑΝΠ για διάστημα 
μεγαλύτερο των δύο ετών. Παρά τις επανειλημμένες προειδοποιήσεις, η 
συστηματική αδράνεια του Υπουργείου να λάβει τα απαραίτητα 
προληπτικά μέτρα προκαλεί βαθιά ανησυχία και εγείρει σοβαρά 
ερωτηματικά σχετικά με την αποτελεσματικότητα της διοίκησής του ενώ 
αναιρεί εμφανώς τις επίσημες υποσχέσεις της Κυβέρνησης για τάχιστη 
προώθηση της ψηφιακής μετάβασης και της απλούστευσης διαδικασιών 
του Υπουργείου σας.  

Επειδή τα πραγματικά αίτια της κατάρρευσης του data center του 
Υπουργείου σας παραμένουν αδιευκρίνιστα και η προκληθείσα οικονομική, 
διοικητική και λειτουργική ζημία δεν έχει αξιολογηθεί, 

Επειδή προκλήθηκε αδικαιολόγητη ταλαιπωρία στο συναλλασσόμενο 
κοινό και τέθηκε σε κίνδυνο η ασφάλεια των δεδομένων και ευαίσθητων 
πληροφοριών του συστήματος, 

Επειδή τα αντανακλαστικά του Υπουργείου σας υπήρξαν άκρως 
ανεπαρκή, αφήνοντας, επί τέσσερις ημέρες, πολίτες, ναυτιλιακές 
επιχειρήσεις και φορείς εκτεθειμένους σε ένα καθεστώς αβεβαιότητας και 
δυσλειτουργίας, 

Επειδή τέτοια συμβάντα πλήττουν σοβαρά την αξιοπιστία του Υπουργείου 
σας και το κύρος της χώρας μας, 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποια είναι τα πραγματικά αίτια της κατάρρευσης του data center του 
Υπουργείου σας;  
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2. Ποια τεχνικά και οργανωτικά μέτρα είχε αναλάβει το Υπουργείο σας 
προκειμένου να διασφαλίσει το κατάλληλο επίπεδο ασφάλειας των 
ηλεκτρονικών συστημάτων του και τη συνέχεια της λειτουργίας τους;  
 
3. Ήταν γνωστός στην ηγεσία του ΥΝΑΝΠ ο κίνδυνος κατάρρευσης του 
data center; Αν ναι, γιατί το Υπουργείο σας δεν προέβη στην απαιτούμενη 
αναβάθμιση ή αντικατάσταση του συστήματος, παρά τις προειδοποιήσεις;  
 
4. Γιατί δεν υπήρξε τακτική ενημέρωση των χρηστών των ηλεκτρονικών 
συστημάτων και εφαρμογών του Υπουργείου σας για όσο διάστημα αυτές 
ήταν εκτός λειτουργίας; 
 
5. Γιατί η αποκατάσταση του ηλεκτρονικού συστήματος καθυστέρησε 
τέσσερις ολόκληρες ημέρες; Αξιολογείτε τις ενέργειές σας για ανάκαμψη των 
λειτουργιών του συστήματος άμεσες και αποτελεσματικές;   
 
6. Έχει προκληθεί από την ως άνω κατάρρευση οποιαδήποτε διαρροή 
δεδομένων και πληροφοριών; Αν ναι, έχετε προβεί στις απαραίτητες ενέργειες 
για την προστασία των εν λόγω δεδομένων από περαιτέρω παραβίαση και 
στις απαιτούμενες γνωστοποιήσεις στις αρμόδιες αρχές (πχ Αρχή 
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα);  
 
7. Έχει πραγματοποιηθεί εκτίμηση αντικτύπου του συμβάντος; Αν όχι, 
πότε αναμένεται η ολοκλήρωσή του;   
 
8. Έχετε λάβει τα απαραίτητα μέτρα για την αποτροπή επανάληψης του ως 
άνω συμβάντος και ποια είναι αυτά;  
 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 

 
 
 
 
 

Σταύρος Γ. Μιχαηλίδης 
 
 




